

ГУМАНИТАРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА
по материалам межвузовской научно-практической конференции
Иркутск, ИрГУПС, 17 декабря 2023 г.

УДК 32(47)

О. М. Бобылева, В. М. Аксёнова*

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ СОВРЕМЕННОЙ
МОЛОДЕЖИ**

В статье рассматривается динамика политических взглядов студентов ИрГУПС с 2015 по 2023 г. Сравнительный анализ позволил авторам проследить за трансформацией политической культуры обучающихся в данной образовательной организации и сделать определенные выводы. В ходе исследования были использованы материалы социологических опросов за предыдущие годы и проведен новый опрос. Респонденты ответили на традиционные вопросы, но, кроме того, им были заданы вопросы о современной ситуации в стране и в мире – о проведении специальной военной операции на территории Украины.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: политика, студенты, политическая культура, молодежь.

О. М. Bobyleva, V. M. Aksyonova

POLITICAL VIEWS OF TODAY'S YOUTH

This article presents the dynamics of changes in the political attitudes of IrGUPS students from 2015 to 2023. The comparative analysis allowed the authors to trace the transformation of political culture of IrGUPS students and make certain conclusions. The article used the materials of social surveys for previous years and conducted new sociological surveys. Students answered the traditional questions, in addition they were asked questions about the current situation in the country and in the world – a special military operation on the territory of Ukraine.

KEYWORDS: politics, students, political culture, youth.

Развитие современного общества тесно связано не только с развитием науки и технологий, но и с переменами в мировоззрении людей. Необходимо отметить, что в последние годы в силу трансформации миропорядка,

* **Бобылева Ольга Михайловна**, кандидат исторических наук, доцент Иркутского государственного университета путей сообщения;

Аксёнова Вероника Максимовна, студент Иркутского государственного университета путей сообщения.

социально-культурного уклада общества, быстрой эволюции технологий, социальных сетей и медиаплатформ произошли значительные изменения в политических взглядах молодежи. Это привело к возникновению новых норм и ценностей, которые сегодня определяют поведение молодых людей и отношения между ними [1; 2].

Политические взгляды человека зависят от многих факторов. Одним из них является образование, играющее важную роль в формировании мировоззрения в целом и в понимании политических процессов в частности. Студентам в период их учебы на любой специальности преподаются такие предметы, как социология, политология, право, что позволяет им погрузиться в историю разных стран именно с точки зрения политических вопросов. Кроме того, на формирование политических взглядов молодежи оказывают влияние медиа и социальные сети. На данный момент в мире происходят глобальные политические перемены. Противоборствующие коалиции с помощью информационных технологий, СМИ и телевидения стараются расширить сферу своего влияния. Это холодное противостояние называется информационной войной, которая перерастает порой в «горячую фазу». В качестве примера можно привести специальную военную операцию, вокруг которой сейчас идет множество дискуссий [3].

Семья и окружающая среда также являются важными факторами, влияющими на формирование политических взглядов молодых людей. Воспитание в семье, мнение родителей, а также окружение и социальный статус могут оказывать сильное влияние на молодежь. Наши родители, бабушки и дедушки росли в большей политической строгости, поток информации был ограничен официальными СМИ, сейчас же глобальные сети позволяют молодым людям получать информацию из огромного количества источников, порой непроверенную [4].

Не последнюю роль в формировании политических взглядов молодежи играют общественные организации и политические партии. Они помогают молодым людям понять политические процессы, проходящие в стране и в мире, критически их осмыслить и дают им возможность принять участие в политической жизни страны. Но все же многие молодые люди не проявляют достаточного внимания к политике, нередко сосредоточиваясь на личных интересах, занятости и т. д. [5].

Для того чтобы проследить динамику политических взглядов студентов Иркутского государственного университета путей сообщения, был осуществлен сравнительный анализ результатов исследований, проведенных нами в 2015 и в 2023 гг. В 2023 г. в опросе приняли участие 57 студентов университета в возрасте от 18 до 23 лет.

На вопрос «Интересуетесь ли вы политикой?» 58 % респондентов в 2015 г. и 57 % в 2023 г. ответили, что редко интересуются политикой; всегда интересовались политикой 25,7 и 22,0 % студентов в 2023 и в 2015 гг. соответственно. В 2023 г. 14,3 % опрошенных указали, что вообще не инте-

ресурсуются политикой, в 2015 г. таких было 13,0 %, а остальные 2,9 % в 2023 г. и 5,0 % в 2015 г. интересуются ею только перед выборами. Как видно, результаты практически одинаковые. Это говорит о том, что студенты стабильно редко интересуются политикой.

По вопросу о том, считают ли они действенными революционные методы изменения ситуации в стране, мнения студентов сильно изменились. В 2015 г. 70 % респондентов полагали, что невозможно решить политические проблемы в стране с помощью революционных методов, но в 2023 г. всего 11 % считают так же, т. е. революционные настроения молодежи значительно усилились. В 2023 г. 43 % студентов ИрГУПС считают революцию возможным решением проблем.

Обратим внимание на ответы студентов на вопрос «Сторонником какой идеологии вы являетесь?». В 2015 г. они придерживались определенных идеологий, в основном коммунистической и либеральной (по 39 %). Раньше студенты предпочитали либеральную идеологию, и это говорит о том, что их заботили их права и свободы. В 2023 г. студенты не находят идеологии, которой они хотят придерживаться, т. е. можно сказать, что идеологии прошлого не описывают современную ситуацию в мире. Социал-демократизм выбрали для себя 28,6 % опрошенных. Это свидетельствует о том, что для них важно социальное равенство и коллективизм со всеми правами и свободами человека. Либерализм и консерватизм выбрали по 14,3 % студентов, коммунизм – 8,6 %.

При ответе на вопрос «Какой политический режим вас устраивает?» в 2015 г. студенты отдали свои голоса в пользу тоталитарного режима (50 %). Они объясняли это тем, что хотели бы ужесточить меры борьбы с коррупцией, но в 2023 г. студенты выбрали демократический режим – 77,1 % опрошенных, 14,3 % выбрали авторитаризм, 8,6 % – тоталитаризм. Это говорит о том, что респонденты стремятся к свободе и независимости, хотят принимать непосредственное участие в политической жизни страны. Молодые люди стали ставить на первый план идеи равенства и свободы, стремятся выразить себя и иметь возможность открыто высказывать свое мнение. Результаты опроса 2015 г. показывают, что мнения студентов разделились пополам, в 2023 г. студенты четко дали понять, что республиканская форма правления им ближе.

В целом можно сделать следующие выводы: студенты во все времена интересуются политической жизнью страны, но не часто. Сегодня, когда ситуация в стране и в мире резко изменилась, и позиция студентов относительно революционных методов борьбы соответственно изменилась в радикальную сторону. На данный момент студенты отдают предпочтение демократическому политическому режиму правления, который расширяет их права, дает им свободу. Можно отметить, что они следуют за европейскими тенденциями. В 2023 г. респондентов устраивал политический режим и форма правления в стране, а значит, государство в лице политиков смогло

завоевать их доверие; респонденты в большинстве своем являются патриотами страны.

Таким образом, за восемь лет произошла незначительная трансформация взглядов студентов ИрГУПС на политику. Как и в 2015 г., современная молодежь занята больше личными проблемами. Молодые люди находятся в том периоде жизни, когда получение образования и решение финансовых проблем преобладают над всеми остальными. Одной из наиболее актуальных проблем является безработица. Многие не могут найти работу, что может привести молодежь к разочарованию в политической системе и радикализации ее взглядов. Сейчас политики направляют много денежных ресурсов на развитие образования, науки и технологий, а также пытаются предоставить выпускникам вузов рабочие места сразу после окончания учебы, благодаря чему молодежь начинает уважать власть и политических деятелей.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бобылева О. М. Политическая культура молодежи (на примере студентов ИрГУПС) / О. М. Бобылева, Е. Д. Зенина, С. С. Зенин // Культура. Наука. Образование. 2018. № 1 (46). С. 143–146.*
2. *Погосян Л. А. Формирование и специфика политической культуры молодежи в современном российском обществе / Л. А. Погосян, Т. В. Веселая // Гуманитарий Юга России. 2015. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/formirovanie-i-spetsifika-politicheskoy-kultury-molodezhi-v-sovremennom-rossiyskom-obschesteve> (дата обращения: 26.04.2023).*
3. *Евгеньева Т. В. Политическая культура российской студенческой молодежи, образно-символические и поведенческие аспекты. DOI 10.26794/2226-7867-2021-11-2-63-71 / Т. В. Евгеньева, А. В. Селезнёва, Д. Е. Антонов // Гуманистические науки. Вестник Финансового университета. 2021. Т. 11, № 2. С. 63–71.*
4. *Волкова А. М. Особенности формирования политической культуры молодежи в зависимости от типа семьи / А. М. Волкова. EDN GVRJZR // Вестник социально-политических наук. 2019. № 18. С. 5–9.*
5. *Коряковцева О. А. Патриотическое воспитание как фактор общественно-политической социализации российской студенческой молодежи / О. А. Коряковцева, С. Л. Таланов. EDN YLNIGB // Вестник высшей школы. 2017. № 4. С. 28–33.*